第6单元  《碳和碳的氧化物》系统复习
课题1金刚石、石墨和C60
一、考点聚焦：

(一)、碳的几种单质
1、金刚石（C）是自然界中________的物质，可用于__________________________________________等。
2、石墨（C）是__________的矿物之一，有优良的________性，___________性。可用于制__________、干电池的___________、电车的滑块等
金刚石和石墨的物理性质有很大差异的原因是___________________________________________。
3、无定形碳：由石墨的微小晶体和少量杂质构成.主要有:___________________________________等.
活性炭、木炭具有强烈的_________性，焦炭用于_________，炭黑加到橡胶里能够增加轮胎的__________性。
(二)、.单质碳的化学性质:
单质碳的物理性质各异,而各种单质碳的化学性质却__________!
1、常温下的稳定性强,随着温度的升高，活动性____________________
2、可燃性:完全燃烧(氧气充足),生成CO2
:  ___________________________(写化学反应方程式)
不完全燃烧
(氧气不充足),生成CO：_____________________________________(写化学反应方程式) 
3、还原性：_______________________________  （_____________反应）      应用：_________工业

现象：黑色粉末____________________________，石灰水______________________。
2Fe2O3+3C高温4Fe+3CO2↑
二、基础训练：
66、金刚石、石墨和C60都是由_____元素组成的单质。

67、根据下列物质的性质，写出其对应的一种或几种用途。

(1)金刚石的硬度很大__________________________(2)石墨的导电性良好_________________________(3)活性炭的吸附性强__________________(4)单质碳具有还原性_________________________(5)常温下碳的化学性质不活泼___________________(6)碳燃烧时放出大量的热__________________________

68、1999年，曾使用了一种石墨炸弹，这种炸弹爆炸后释放出大量纤维状的石墨，它们覆盖在发电厂的设备上，造成设备短路而停电。原因是__________________________

69、木头电线杆或木桩在埋入地下之前，常要把埋入地下的一部分木头表面稍稍烤焦。其原因是_____________________。

70、向盛有红棕色二氧化氮气体的人集气瓶里投入几小块烘烤过的木炭，红棕色会消失的原因是______________________

71、写出碳在高温时还原氧化铜的化学方程式，并计算要使80g氧化铜完全还原，需要碳的质量至少是多少？

三、测试反馈
(    )2. (08安徽)中国科学技术大学科学家在440℃和高压下，利用金属钠与二氧化碳作用得到了金刚石(化学式为C)和碳酸钠，且金刚石的颗粒有望达到宝石级大小，它将给天然金刚石开采业带来极大挑战。下列说法不正确的是   A.金刚石是一种单质     B.碳是非金属元素C.该反应是置换反应   D.该反应中生成了新的原子

(    )3. (08广东揭阳)在国际上为了使作为历史资料的重要文件，在长期保存中签署的姓名清晰，则签署文件时一般用         A.蓝墨水
    B.碳素墨水
    C.蓝黑墨水
  D.墨汁
(    )6. (08河南)下列物质的用途主要是由其化学性质决定的是

A.用干冰作制冷剂 B.用金刚石切割玻璃C.用煤作燃料 D.发烧病人用酒精擦身体降温
(    )7. (08黑龙江)在日常生活和农业生产中，下列物质用途是由化学性质决定的是：    
A.用活性炭除去冰箱内的异味   B.用天然气作燃料C.用金属铜制作电线 D.用金刚石刻划玻璃

(    )10.(08江苏南通)下图是金刚石、石墨、C60、碳纳米管结构示意图，下列说法正确的是
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       金刚石            石墨            C60                                   碳纳米管

A.这四种物质都很软，可作润滑剂     B.这四种物质碳原子的排列方式相同

C.这四种物质完全燃烧后的产物都是CO2D.这四种物质的结构中都是每个碳原子连接3个碳原子

(    )11.(08江苏南通)有关2 CuO + C 高温 2 Cu + CO2↑的反应，说法正确的是            
A.CuO具有氧化性                        B.C发生了还原反应

C.反应前后氧元素的化合价没有改变        D.反应前后固体质量不变

(    )18.(08江苏镇江)下列日常生活中的物质属于纯净物的是                       
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(    )21.(08四川眉山)一定质量的铜粉和碳粉的混合物，在空气中充分灼烧后其固体与原混合物的质量不变，则原混合物中铜粉和碳粉的质量比为   A.4：1          B.2：1     C.3：2     D.1：1
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(2)物质的组成与结构决定物质的性质。试分析导致下列两组物质性质不同的原因。

①金刚石和石墨性质不同是由于                             不同；

②生铁和钢的性质不同是由于                             不同

9. (08湖北宜昌)碳与碳的化合物在工农业生产及日常生活中有广泛的用途。
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(1)右图是碳原子结构示意图，碳原子的质子数是______，碳元素
在元素周期表中位于第______周期。

(2)古代用墨书写或绘制的字画虽年久仍不变色，原因是墨中主要成分碳具有______性。右图是木炭还原氧化铜的实验，大试管中的反应体现了碳的还原性，其反应的化学方程式是______，单质碳的还原性可以用于冶金工业。
9. (08江西) (6分)用木炭还原氧化铜的实验如下图。

(1)酒精灯加灯罩的目的                    ；

(2)刚开始预热，试管②中立即产生气泡，但石灰水不变浑浊，原 因是                        ；

(3)继续加热，观察到石灰水逐渐变浑浊，黑色粉末中出现红色物质。请你写出带点部分的化学方程式：                         、                           ；

(4)停止加热时，应先将导管从试管②中撤出，并用弹簧夹夹紧橡皮管，待试管①冷却后再把试管里的粉末倒出。这样操作的原因是                            。
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